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2007年物理中考模拟试题（七）
一、单项选择题（每小题2分，共16分。每小题只有一个选项正确。请把正确选项的字母填在题后的括号内）

1．超声波是人耳听不见的声音，但它有着广泛的应用。在下列设备中，利用超声波工作的是(  )
A、验钞机      B、微波炉     C、电视遥控器      D、潜艇上的声呐系统 

2．“影”是我们日常生活中常见的光现象，如做光学游戏形成的“手影”；民间皮影戏的“皮影”；湖岸景色在水中形成的“倒影”；春游时的“摄影”等。以下列出的“影”与物理知识对应关系不正确的是                                                          (     )
A、手影——光的直线传播               B、皮影——光的反射
C、倒影——平面镜成像                 D、摄影——凸透镜成像
3．小明学习物理后，对抽烟的爸爸说：“吸烟有害健康．我和妈妈都在被动吸烟”。小明这样说的科学依据是                                                          (     )
A、分子很小           B、分子在不断运动
C、分子之间有间隙     D、分子之间有作用力
4．齐齐哈市是一座历史悠久城市，今天的齐齐哈市更是美丽壮观。位于齐齐哈市中心处的某大酒店建有观光电梯，乘客在竖直上下的过程中便可欣赏到齐齐哈市的美丽景色。在这一过程中，下列说法正确的是                                                  (     )
A、以电梯内的某一乘客为参照物，其他乘客是运动的

B、以电梯为参照物，所有乘客都是运动的

C、以地面上的树为参照物，乘客是运动的

D、以路面上行驶的汽车为参照物，乘客是静止的
5．如图1所示，在水平桌面上铺粗糙程度不同的物体，让小车自斜面顶端同一高度、从静止开始滑下．小车在不同表面运动的距离见下表．通过探究，我们可以反驳如下说法中的哪条 
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                                                                          （     ）
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图1

A、摩擦力越小，小车速度减少得越慢
B、小车受到力就运动，小车不受力就不运动
C、若平面非常光滑，小车的速度将保持不变，永远运动下去
D、运动物体不受力，将保持匀速直线运动
6.在图2所示的四幅图中，用来研究通电直导线在磁场中受到力的作用的实验装置是 (     )
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            A                    B                C                D

图2


7. 电磁炉是利用高频电流在电磁炉内部线圈中产生磁场，磁化铁质铁锅，从而形成无数个小涡流（即

电流），加速锅底分子运动，使锅底自身发热达到加热食品
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的目的，它具有安全可靠、节能环保等优点，是现代家庭中

的理想灶具，其工作原理如图3所示。下列有关电磁炉的说

法中正确的是          （      ）                               

A、电磁炉在使用中利用了电流的磁效应和化学效应

B、电磁炉在使用中会产生烟尘和废气

C、电磁炉加热食物时把电能转化为内能

D、铁、铝、铜锅均可在电磁炉上使用                                   图3
8. 下列知识的结构中正确的是：                     





  (      )
[image: image6.bmp]A、比较串联和并联的不同：                    B、改变压强的方法：
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C、 机械能的分类:                        D、 关于物理概念与运用的连线
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[image: image9.bmp]
二、双项选择题（每小题3分，共9分。每小题有两个选项正确。请把正确选项的字母填在题后的括号内。只写出一个选项而且正确的得1分）
9. 下面是一些同学们对身边的一些物理量值的估计，其中基本符合实际情况的是     (     )
A、教室地面到天花板的高度大约为5m

B、成人正常步行的速度大约为1.2m/s

C、一位体重正常的中学生的质量大约为200kg

D、用手把2个鸡蛋举高1m，手对鸡蛋做的功大约为10J  
10. 下列有关各种现象的解释符合物理原理的是：                                (     )
A、 将酒精擦在身上感到凉是由于酒精升华带走了身体的热量
B、 冬天在菜窖里放几桶水是因为水温较高，可以放出热量，使菜不易冻坏
C、 给电炉子通上电，电炉丝发红，此时电能转化成热能
D、 当人走过鱼缸时，缸中的鱼被吓得乱窜，是由于液体也能够传声
11．国家安居工程的实行过程中，为了住宅建设讲究居住空间的人性化，建筑师采用双层真空玻璃的优点是                                                            (     )
A、防止光污染   B、隔热效果好   

C、防止噪声污染   D、抗震性能好

三、填空题（每小题2分，共20分。将正确答案写在题中横线上的空白处）
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12. 如图4所示，人的眼球好像一架照相机，晶状体和角膜的共同

作用相当于一个____________透镜，外界物体在视网膜上所成的像

是____________的实像（选项“正立”或“ 倒立”）。

13．有报道说：台湾一家厂商发明了一种“手机自生能”技术。每

摇一分钟可通话两分钟。如果将手机上下摇动一次，相当于将200g              图4
的重物举高10cm，每秒约摇一次。则根据报道可知，每摇一次可以获得的电能为_____________J,该手机使用时的功率约为              W。

14. 某校初二（1）班物理实验兴趣小组的同学在探究“影响物体重力大小的因素”实验中，进行了如下的实验探究．某小组“探究物体重力的大小跟物体形状的关系”，他们用橡皮泥为实验对象，用小刀将橡皮泥雕刻成各种形状进行实验，实验数据如下表所示。
	被测物体
	形状
	重力

	橡皮泥
	正方形
	4.8N

	
	圆形
	4.2N

	
	三角形
	3.6N


分析实验数据，第一组的同学得出实验结论：物体重力的大小与物体的形状有关．他们的结论正确吗？请你对此实验过程及实验结论做出评价． 

评价： __________________________________________________________________。

15. 有些饮料瓶的塑料盖的外缘有竖条纹，制作这些条纹的目的是______________。吸钢笔水时，先用手捏笔胆排除里面的空气，松手后墨水在__________力的作用下进入笔胆。
[image: image11.bmp]16. 图5所描述的是小兔和大象玩跷跷板的漫画，小兔发现要输给大象，于是向空中的小鸟求助，两只聪明的小鸟帮助小兔赢了大象．这幅漫画展示的物理

原理是           。

17. 2005年春节晚会上，聋哑人表演的“千手观音”震撼了所有
观众。你知道她们是怎样训练的吗？听不到声音,她们将身体紧
贴在音箱上，感受音乐的节奏，因为声音是由       产生的；训
练时，为了看清舞蹈动作,她们对着镜子练习，因为镜中可见到                图5
等大的       ________像(选填“实”或“虚”)。

18.脉冲式电能表表盘上有“3000imp/kwh”、“220V　5A”等信息，该表指示灯每闪3000次，电路中耗电1KWh。小明家要接通“220V　100W”的电灯，使其单独工作1h，则电灯消耗的电能是　　　　J，指示灯闪了　　　　次。 
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[image: image13.bmp]19．在图6所示电路中，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表的示数为6V时，电流表示数为0.5A；当电压表的示数为7.2V时，电流表示数为0.3A，则电阻R0为____Ω，电源电压为_____V。

              图6                       图7                          图8

20. 图7所示电路中，甲、乙是两只电表，闭合开关后，两灯均能发光，请在圆圈内填入电流表或电压表的代表符号。

21. 小华是一位喜欢运动的学生，他现在正在斜坡上滑雪，请在图8上作出他所受重力和支持力的示意图。
四、分析与简答题（每小题5小题，共10分）
22．马虎同学为了安装一个插座供晚上学习，他把家中吊灯开关拆下后引出两条导线，然后接上插座，请你画出该电路的简图并说明他这样做会有什么现象发生？

23．小红在旅游日记中记下了旅途中她在汽车上的一些感受：“我坐在车窗边的靠背椅上，看到路旁的树木急速地向后退去①，打开车窗，阵阵花香飘了进来②，令我心旷神怡。突然，我不由自主地向前倾倒③，只好抓住前面的椅背。”请你对划线部分用学过的物理知识依次加以解释：

五、实验与探究（本题共22分）
[image: image14.png]


24.小明学习小组同学在做《探究凸透镜成像的规律》实验过程中，按操作步骤进行调整，在调整过程中，他们发现光屏上承接烛焰的像偏下，如图9，则应向    ：(向上／向下)调整光屏．他们调整好了蜡烛、透镜和光屏的高度后，分别用两只凸透镜进行研究，记录数据如下表．请你分析并回答：
(1)在表格的空缺处填上像的性质．
(2)比较(1)、(2)、(3)组得出的规律是_______________________       ____________。
(3)若要比较不同凸透镜成像关系，应选择的两组数据是2和5，或___________________。

	序  号
	1
	    2
	    3
	    4
	    5
	    6

	 焦距／cm
	14
	    14
	    14
	    16
	    16
	    16

	物距／cm
	30
	    40
	    60
	    30
	    40
	    60

	 像距／cm
	26
	    22
	    18
	    34
	    27
	    22

	 像的性质
	
	  倒立、缩
  小、实像
	  倒立、缩
  小、实像
	  倒立、放
  大、实像
	  倒立、缩
  小、实像
	  倒立、缩
  小、实像
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25.小王用如图10所示装置在某山脚下做“观察水的沸腾”的实验。

(1)指出他所用装置中的错误之处是：______________________________，

（2）根据图中气泡变化情况可以推知此时水___  沸腾（填“正在”、 “将

要”）。

（3）纠正错误后，进行正确操作时记录的数据如下表：由表中数据可知，此

时水的沸点是_______℃，由此也可以推知此时泰山脚下的气压_________Pa。

（4）如他将该装置搬到山顶上做，他将会有什么新的发现________________。       图10
	时间/min
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	…

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	100
	100
	100
	100
	…


26．如图11所示是我们探究杠杆平衡条件的实验装置图．实验结束后，通过分析数据，有的同学

[image: image16.bmp]指出：杠杆的平衡条件也可以是“动力× 支点到动力作用点的距

离=阻力× 支点到阻力作用点的距离”．平时许多同学也经常用这

种观点分析杠杆问题．事实上这种观点是片面的，因为支点到动

（阻）力作用点的距离并不总是力臂．请你在本实验的基础上再补

充一些器材，通过实验证明杠杆平衡条件在普遍情况下应该是

“动力× 动力臂=阻力× 阻力臂”.                                          图11

( l ）你补充的器材有：                  、                  。
( 2 ）写出操作步骤： 

27．现有两块外表都涂有沥青、质量相同、形状不规则的石头1、2（石头上都系有细线）。已知两块石头中一块是大理石，另一块是花岗岩，且ρ大理石>ρ花岗岩。如何用一只盛满水的烧杯,不增加任何器材，如何鉴别它们？
简要步骤：______________________________________________________________     _。
依据和结论：____________________________________________________________      。
六、综合类题（本题共23分）
28.据《北京晚报》报道，2005年5月，阴天，气温约为-15℃，在新疆罗布泊沙漠沙丘上覆盖着约5cm～10cm的积雪，然而过了约20min雪不见了，而脚下却是干爽的沙地。这一现象使在场的科学考察队员很惊讶，请你用学过的物理知识回答下面的问题：

（1）请针对这个现象，提出你的猜想。

（2）简单分析和解释你的猜想。

[image: image17.png]


29.图12平底茶壶的质量是400g，底面积是40cm2，内盛0.6kg的开水，放置在面积为1ｍ2的水平桌面中央。试求：⑴水对茶壶底部的压力；⑵茶壶对桌面的压强。

解：⑴∵茶壶静止在水平桌面上

∴水对茶壶底的压力F1=G水=m水g=０.6×10=6 (N)

⑵茶壶的重力G壶=m壶g= 0.4×10=4（N）

茶壶对水平桌面的压力Ｆ２＝Ｇ水＋Ｇ壶＝6＋4＝10（N）                    图12
 茶壶对水平桌面的压强
[image: image1.wmf])
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你认为上述解题过程中有无错误？如有错误，请指出其中的错误之处并加以订正。

30.用弹簧秤、量筒做测定某种物块和液体密度的实验，如

图13所示，

求：(1)物块浸没在液体中受到的浮力．

 (2)物块的密度．

       (3)液体的密度． (已知：g＝9.8N／kg量筒的刻度单位为mL)


                                                                       图13

31. 用久了的白炽灯泡会变暗（电压不变），请你根据平时的观察，利用学过的知识，回答灯泡变暗的两条原因。

原因(1)                                                                 。

原因(2)                                                                 。

32.太阳能是一种理想的绿色能源．小华家最近安装了一台太阳

能热水器，如图14其室内进出水管的安装示意图，Ⅰ为进水阀，

Ⅱ出水阀，Ⅲ为调温阀．在水箱接口处有一根进出水管，一根溢

流管，一根排气管．给水箱上冷水或沐浴时用热水，均通过这根

进出水管来完成．请完成下列问题：

(1)给水箱上水时I、Ⅱ应处于何种状态?此时水塔、自来水管

与热水器的水箱、排气管、溢流管它们共同构成的物理模型是什么？

                                                                         图14
(2)若水箱安装在七楼楼顶上，且距楼顶地面高1米，小华家住二楼，进水阀距二楼地面高1米，每层楼高3米，则在进水阀处水压至少为多大，才能顺利上水．

(3)设水箱容积为100升，在一般的光照条件下，一满箱15℃的水到傍晚时，水温可达到65℃，相当于多少米3的煤气完全燃烧放出的热量  (C水=4.2X103J／(kg·℃)，煤气的热值约4X107J／m3).

(4)水箱中的水温在冬天有时不够高，一般都预装了电加热器．若该电加热器的规格为“220V 2.4KW”，家里当时的实际电压只有200V，要把满箱水温度提高10℃，需加热多少分钟?

2007年物理中考模拟试题七（参考答案）
一、二、１、D  2、Ｂ　３、Ｂ　４、Ｃ　５、Ｂ　６、Ｂ　７、C　８、Ｃ　９、ＡＢ

　 １０、ＣＤ　１１、ＢＣ

三、１２、凸　倒立　１３、0.02  0.01  １４、不正确，因为在实验数据中没有表明三块橡皮泥是否为同一块橡皮泥，如果橡皮泥的质量变化了，所得的实验结论就不准确了。１５、增大手与瓶盖间的摩擦　大气压　１６、力臂增加，力的作用效果增加   １７、物体振动 虚像　１８、3.6×105　300　１９、６  ９  ２０、甲为电压表　乙为电流表　２１、略　

四、２２、图略　现象：开关失去了控制吊灯的作用，当在插座上接入用电器时，吊灯不会正常发光，用电器也不能正常工作．

２３、①树木相对汽车（我、车厢）是向后退（运动）的。或：向后退的树木是选择了汽车（或我；或车厢）作参照物；②扩散（或分子无规则运动；或热运动）③人具有惯性（或由于惯性） 

五、２４、（１）倒立，缩小，实像　（２）当物距大于二倍焦距时成倒立，缩小的实像　（３）１和４　３和６  

２５、（１）温度计玻璃泡接触容器底了　（２）将要　（３）１００　１×105　（４）沸点降低  

 ２６、（１）弹簧测力计　刻度尺 （２）去掉一侧的钩码，用弹簧测力计斜拉杠杆，使其保持水平平衡，读出测力计示数，并用刻度尺测出力臂．改变测力计斜拉的角度，重复上述实验步骤． 

 ２７、简要步骤：将“石块1”浸没在水中后，取出，再将“石块2” 浸没在水中   依据和结论：若第2次有水溢出，则V2>V1 ,即ρ1<ρ2, “石块1”为花岗岩
六、２８、（１）雪发生了升华现象，由固态的雪直接变成了气态的水蒸气

（２）因为当时气温低，没有雪熔化的条件，同时＂表面干爽＂表明没有没有留下水迹，所以不可能是雪熔化后渗透到沙土中，而是雪发生了升华现象．

２９、略  ３０、(1)F浮＝0.98N　　(2)2.0×103kg／m3　（３）１.0×103kg／m3
３１、（1）灯丝升华变细，电阻变大，功率变小   （2）灯丝升华后，钨又凝华附在内壁上，减少了透光性   （3）灰尘附在灯泡上，减少了透光性等    

３２、(1)I应打开，II应关闭. 此时水塔、自来水管与热水器的水箱、排气管、溢流管它们共同构成的物理模型是连通器.　　(2)1.8×105Pa　   (3) 0.525m3　   (4)  35.3min
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